

ЭЛЕКТРОННЫЕ ДОКАЗАТЕЛЬСТВА И РЕАЛИЗАЦИЯ ПРИНЦИПА ПРАВА НА СУДЕБНУЮ ЗАЩИТУ

А. В. Волчек

*Национальный центр законодательства и правовых исследований
Республики Беларусь*

Одним из следствий инновационного развития общества является увеличение количества гражданских и хозяйственных дел, стороны которых представляют в суды электронные доказательства.

В действующем законодательстве достаточно подробно урегулирован вопрос признания юридической силы и использования электронных документов (в значении Закона Республики Беларусь от 10 января 2000 г. «Об электронном документе»). В то же время остается без внимания вопрос о возможности и порядке использования в гражданском и хозяйственном судопроизводстве информации, существующей на электронном носителе и не содержащей электронную цифровую подпись, например, интернет-страниц, сообщений электронной почты. Вместе с тем зачастую именно такие материалы являются единственным прямым доказательством определенных фактов. Например, распечатки интернет-страниц являются доказательством факта распространения в Интернете соответствующих сведений по делам о защите чести, достоинства и деловой репутации, а также факта сообщения произведения для всеобщего сведения по делам о защите авторских прав.

Наличие пробелов в правовом регулировании электронных доказательств приводит к тому, что решение таких важных вопросов, как определение допустимости материалов на электронных носителях в качестве доказательств, определения их правовой природы и, соответственно, правил, по которым должно осуществляться представление и исследование таких доказательств, зависит от усмотрения суда.

Такое положение дел лишает судебный процесс правовой определенности и может приводить к невозможности использования электронных доказательств в гражданском и хозяйственном процессе. Отсутствие возможности представлять доказательства, которым нет альтернатив, препятствует эффективной защите прав и законных интересов в суде. Последнее может расцениваться как нарушение конституционного права

на судебную защиту.

В Республике Беларусь существует позитивная судебная практика, свидетельствующая о том, что распечатки интернет-страниц и сообщений электронной почты принимаются в качестве доказательств по гражданским и хозяйственным делам. Однако такие примеры являются единичными. Практика использования электронных доказательств не обобщалась на уровне высших судебных инстанций.

В законодательстве следует четко определить, допустимы ли выше-названные материалы в качестве средств доказывания; к каким средствам доказывания они относятся и, соответственно, применимы ли к электронным доказательствам правила о письменных или вещественных доказательствах либо необходимо выработать специальные правила их представления и исследования. Должен быть решен вопрос о том, следует ли установить в законе формальные критерии допустимости электронных доказательств с целью исключения из процесса недостоверных доказательств, а также должны быть урегулированы иные вопросы использования в процессе доказывания электронных доказательств, включая правила их собирания и обеспечения.

Для целей обеспечения реализации принципа права на судебную защиту правовое регулирование вопросов использования электронных доказательств в гражданском и хозяйственном процессе должно быть направлено на предотвращение необоснованного отказа в допустимости подобной информации как средства доказывания.